
 
 
 
 
 
 
 
 
 
∆ιάσκεψη της Κοπεγχάγης για την Κλιµατική Αλλαγή – ∆ελτίου Τύπου  

 
 

 

Το ανακοινωθέν αυτό υπογράφεται από τους διευθύνοντες συµβούλους πάνω από 500 εταιριών ανά τον κόσµο. 

Πρόκειται για µία φιλόδοξη, δυναµική και δίκαιη παγκόσµια πρόκληση για την κλιµατική αλλαγή, που ανταποκρίνεται 

επακριβώς στην κλίµακα και την επιτακτικότητα της κρίσης που αντιµετωπίζει ο πλανήτης σήµερα. 

 

Νωρίτερα φέτος, οι είκοσι µεγαλύτερες οικονοµίες του κόσµου (G20) συναντήθηκαν και συµφώνησαν για µία 

πρωτοφανή, συντονισµένη ανταπόκριση στην παγκόσµια οικονοµική ύφεση. Στη Σύνοδο του Λονδίνου, οι ηγέτες 

των G20 δεσµεύτηκαν να πράξουν ‘ότι χρειάζεται’ για να αποκαταστήσουν την ανάπτυξη και την εµπιστοσύνη στο 

οικονοµικό σύστηµα.   
 

Οι παγκόσµιοι ηγέτες πρέπει τώρα να επιδείξουν το ίδιο επίπεδο συντονισµού και αποφασιστικότητας για να 

αντιµετωπιστεί η κλιµατική αλλαγή. Η οικονοµική ανάπτυξη δεν πρόκειται να συνεχιστεί µακροπρόθεσµα εάν δεν 

σταθεροποιηθεί το κλίµα. Είναι πολύ σηµαντικό να εξέλθουµε της ύφεσης αυτής δηµιουργώντας τα θεµέλια για µία 

ανάπτυξη χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα απεγκλωβίζοντας έτσι την ανθρωπότητα από ένα µέλλον 

υψηλών επικίνδυνων εκποµπών. 
 

Οι καιροί είναι δύσκολοι και γεµάτοι προκλήσεις για τη διεθνή επιχειρηµατική κοινότητα κι εάν τα αποτελέσµατα της 

Συνδιάσκεψης των Ηνωµένων Εθνών για την Κλιµατική Αλλαγή είναι φτωχά, η κατάσταση θα παραµένει ως έχει, 

δηµιουργώντας ένα κλίµα αβεβαιότητας και υπονοµεύοντας την εµπιστοσύνη στο σύστηµα.  

 

Αντιθέτως, εάν µπορέσει να επιτευχθεί µία αρκετά φιλόδοξη, αποτελεσµατική και συνολικά δίκαιη συµφωνία, θα 

δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις για σηµαντικές αλλαγές στην παγκόσµια οικονοµία µας και θα δώσει τα οικονοµικά 

σηµάδια που χρειάζονται οι εταιρίες για να επενδύσουν δισεκατοµµύρια δολαρίων σε προϊόντα, υπηρεσίες, 

τεχνολογίες και υποδοµές χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα.  
 
Οι βασικές γραµµές µίας συµφωνίας θα πρέπει να έχουν ως εξής:  
 

• Η συµφωνία θα πρέπει να καθορίζει ένα παγκόσµιο ανώτατο όριο εκποµπών και µία δίοδο για µακροπρόθεσµη 
µείωση όλων των εκποµπών και πηγών αερίων του θερµοκηπίου, για την περίοδο 2013 έως 2050 (µε 
ενδιάµεσους στόχους). Οι στόχοι αυτοί θα πρέπει να βασίζονται στην επιστήµη ώστε να διασφαλιστεί η 
σταθεροποίηση των συγκεντρώσεων των αερίων του θερµοκηπίου κάτω από τα επικίνδυνα όρια ασφαλείας. 
Αυτό συνεπάγεται µία κοινή συµφωνία για τον στόχο του περιορισµού της ανόδου του µέσου όρου της 
παγκόσµιας θερµοκρασίας κάτω από 2 βαθµούς Κελσίου συγκριτικά µε τα επίπεδα της προβιοµηχανικής 
περιόδου και για να συµβεί αυτό θα πρέπει οι παγκόσµιες εκποµπές να αγγίξουν το υψηλότερο σηµείο τους και 
να υποχωρήσουν γρήγορα εντός της επόµενης δεκαετίας. Ακόµη κι αυτό το σενάριο απαιτεί µία µείωση της 
τάξης του 50-85% έως το 2050, σύµφωνα µε την Τέταρτη Έκθεση Αξιολόγησης της ∆ιακυβερνητικής Επιτροπής 
για την Αλλαγή του Κλίµατος (IPCC), και όσο καθυστερήσει αυτό, τόσο µεγαλύτερη θα πρέπει να είναι ιη 
µείωση και το κόστος αυτής. Καθυστερώντας, µόνο χαµένοι θα βγούµε.   

 

• Οι αναπτυγµένες χώρες πρέπει να προβούν σε άµεσες και ειλικρινείς δεσµεύσεις για µείωση των εκποµπών 
που υπερβαίνουν κατά πολύ τον παγκόσµιο µέσο όρο, οι οποίες θα υποστηρίζονται από αξιόπιστες 
στρατηγικές µείωσης του διοξειδίου του άνθρακα στις οικονοµίες τους. Οι αναπτυγµένες χώρες πρέπει να 
αποδείξουν ότι η ανάπτυξη χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα είναι και εφικτή και επιθυµητή. Πρέπει 
επίσης να υποστηρίξουν τους θεσµούς και τα πλαίσια που θα παράσχουν την απαραίτητη χρηµατοοικονοµική 
και τεχνολογική αρωγή στις αναπτυσσόµενες χώρες.   

    
• Οι αναπτυσσόµενες χώρες πρέπει να αναλάβουν δράση σχεδιάζοντας τα δικά τους πλάνα µείωσης των 

εκποµπών σύµφωνα µε τις κοινές αλλά διαφέρουσες αρµοδιότητες και ικανότητες. Οι ευρέως αναπτυσσόµενες 
χώρες θα πρέπει να συνεχίσουν να σχεδιάζουν αναπτυξιακά πλάνα χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του 
άνθρακα, µε στόχο την υιοθέτηση των κατάλληλων οικονοµικών δεσµεύσεων έως το 2020. Η δράση σε τοµεακό 
επίπεδο θα βοηθήσει στην επιτάχυνση της ανάπτυξης καθαρών τεχνολογιών ευρείας κλίµακας µέσα από τις 
ισχυρές χρηµατοδοτικές λύσεις, τη µεταφορά τεχνολογίας και τη δηµιουργία υποδοµών. Οι λιγότερο 
αναπτυγµένες χώρες πρέπει να υποστηριχθούν περαιτέρω, κι αυτό περιλαµβάνει την αυξηµένη κι επαρκή 
χρηµατοδότηση και τη διευρυµένη συνεργασία που θα τους βοηθήσει να προσαρµοστούν και να υιοθετήσουν 
µία νέα οικονοµία χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα.  

  
 



 

 

 

 
 
 
Στοιχεία κλειδιά αυτής της συµφωνίας πρέπει να περιλαµβάνουν:  
 
• Αξιόπιστες µετρήσεις, αναφορές και ελέγχους των εκποµπών οι οποίες είναι ζωτικές για να µετρηθεί η πρόοδος 

σε σχέση µε τους στόχους µιας αποτελεσµατικής συµφωνίας για το κλήµα.  
 

• Μετρήσεις για να υποστηρίξουν µια δυνατή αγορά αερίων εκποµπών του φαινοµένου θερµοκηπίου ώστε να 
οι µειώσεις των εκποµπών να είναι πιο δίκαιες, αποτελεσµατικές και αποδοτικές. Θα ήταν ένας συµβιβασµός για 
εθνικές και περιφερειακές συνδεδεµένες αγορές “cap-and-trade” (πρόστιµα και διαπραγµάτευση) όπου τα “caps” 
(πρόστιµα) θα µειώνονται ανάλογα µε την επίτευξη των στόχων µείωσης των εκποµπών. 

 
• Επιπρόσθετα πολιτικά µέτρα, γιατί µια υψηλή τιµή από µόνη της δεν θα επαρκούσε να κινητοποιήσει όλες τις 

αναγκαίες αλλαγές. Αναγκαία µέτρα που για την αποδοτικότητα της ενέργειας, για την προαγωγή γρήγορων αλλαγών, 
επιδείξεων και ευρείας χρήσης τεχνολογιών χαµηλών εκποµπών που θα κινητοποιήσει νέες αγορές, αγαθά και 
υπηρεσίες στον τοµέα των εκποµπών. Αυτά τα µέτρα θα συµπεριλαµβάνουν φιλόδοξες αποδόσεις και νόρµες 
αποδοτικότητας καθώς όλος ο τοµέας θα εξελίσσεται χάρη στις πολιτικές.  

 
• Ένα πλαίσιο για αναπτυσσόµενες χώρες ώστε να επιταχυνθεί σε ευρεία κλίµακα η χρήση καθαρών τεχνολογιών 

µέσω θεµελιωµένων χρηµατοδοτήσεων, που θα οδηγήσουν σε υιοθετήσει δεσµεύσεων µείωσης εκποµπών. Ο 
Μηχανισµός Καθαρής Ανάπτυξης (CDM) πρέπει να αναθεωρηθεί για να διασφαλίσει την αναγκαία οικονοµική 
διευκόλυνση και µεταφορά τεχνογνωσίας προς τις αναπτυσσόµενες χώρες σε ευρεία κλίµακα. Για την υλοποίηση του 
στόχου αυτού η CDM θα αλλάξει τον τρόπο προσέγγισης από βασισµένη σε πρόγραµµα (υποστήριξη ad-hoc ή 
µοναδικών προγραµµάτων) σε µηχανισµό χονδρικής που θα συνεισφέρει σε µέγιστη περιστολή και ανάπτυξη µε 
χαµηλές εκποµπές µε διαφανή, σταθερό και πιστευτό τρόπο, σε εναρµόνιση µε τα διεθνή κριτήρια αειφόρου 
ανάπτυξης.  

 

• Ένας µηχανισµός πλαισίων προσαρµογής και χρηµατοδότησης για την αρωγή προς τις φτωχότερες 
χώρες και λαούς που είναι ιδιαίτερα ευπαθείς στις επιπτώσεις των κλιµατικών αλλαγών, την ώρα που οι ίδιοι 
είναι οι λιγότερο υπεύθυνοι για το πρόβληµα. Η προσαρµοσµένη χρηµατοδότηση πρέπει να έχει χαρακτήρα 
πρόσθετο, προβλέψιµο, σταθερό κι επαρκή. Οι κυβερνήσεις πρέπει να αξιολογήσουν την επικίνδυνη θέση των 
χωρών τους σχετικά µε το κλίµα και να βγάλουν τα συµπεράσµατά τους. 

 

• Ένας µηχανισµός για την Μείωση Εκποµπών λόγω της Αποψίλωσης και της Καταστροφής των δασών 

στον αναπτυσσόµενο κόσµο (REDD) που θα διασφαλίζει ουσιαστικές, προβλέψιµες και µακροπρόθεσµες 

χρηµατοοικονοµικές ροές βάσει των αποτελεσµάτων, για αναπτυσσόµενες χώρες που επιτυγχάνουν µετρήσιµες 

και επιβεβαιωµένες µειώσεις εκποµπών λόγω της αποψίλωσης και της καταστροφής των δασών. Χρειάζεται 

επίσης ένα άµεσο προσωρινό πακέτο µέτρων για την ουσιαστική χρηµατοδότηση των χωρών µε τροπικά δάση 

ώστε να τις βοηθήσει να σταµατήσουν την αποψίλωση στο βραχυπρόθεσµο µέλλον και να ξεκινήσουν µία 

εναλλακτική οικονοµική ανάπτυξη πριν από την πλήρη εφαρµογή του µηχανισµού REDD. 
  
• A comprehensive global approach to emissions from international aviation and shipping, and a clear strategy to 

commercialise carbon capture and storage, leading to widespread deployment.  
 

Η ισχύς µίας συµφωνίας θα κριθεί από τη δυνατότητά της να επιφέρει θεµελιώδεις δράσεις εντός κι εκτός των 
διαδικασιών του ΟΗΕ, σε εθνικό και διεθνή επίπεδο, αλλά σύµφωνα µε τις αρχές που θα συµφωνηθούν στην 
Κοπεγχάγη.  
 

Ένα ισχυρό, αποτελεσµατικό και δίκαιο διεθνές πλαίσιο για το κλίµα θα επιφέρει εγχώριες παρεµβάσεις, διµερείς 
και περιφερειακές συµφωνίες που είναι απολύτως απαραίτητες για την επίτευξη των ενδιάµεσων και 
µακροπρόθεσµων στόχων µείωσης και την επιτάχυνση της δηµιουργίας µίας οικονοµίας χαµηλών εκποµπών 
διοξειδίου του άνθρακα. Αυτό θα δώσει στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα να κάνουν αυτό που ξέρουν καλύτερα: να 
κάνουν κερδοφόρες επενδύσεις, να προβούν σε καινοτοµίες και να προσφέρουν σε οικονοµικές τιµές αγαθά και 
υπηρεσίες χαµηλών εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα σε δισεκατοµµύρια καταναλωτών ανά τον κόσµο. Όσο πιο 
φιλόδοξο είναι το πλαίσιο, τόσο καλύτερα θα είναι τα αποτελέσµατα αυτού.  
 

Το πρόβληµα της κλιµατικής αλλαγής έχει λύση – πολλές από τις απαιτούµενες τεχνολογίες υπάρχουν σήµερα 
ενώ άλλες µπορούν να αναπτυχθούν εάν δοθούν τα κατάλληλα κίνητρα. Οι απαιτούµενες πολιτικές είναι σχετικά 
σαφείς, και το κόστος µετάβασης καθόλου απαγορευτικό, ακόµη και για τις τρέχουσες οικονοµικές συνθήκες. Το 
µοναδικό πράγµα που δεν διαθέτουµε είναι ο χρόνος. Η καθυστέρηση δεν αποτελεί επιλογή µας. 
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